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О ГОРДОСТИ У СВЕТООТАЧКОЈ МИСЛИ 

 
Апстракт: У овом раду се анализира хришћанско учење о греху и страстима 

које се темељи на доктрини о прародитељском греху. Као посебна страст издваја се и 
анализира гордост, јер се у хришћанској теологији управо она сматра највећим грехом. 
Остале страсти су усмерене или против самог човека или против других људи, само је 
гордост усмерена против Бога. Онај који је одступио од Бога и погордио се, мисли да су 
добра дела производ његових сопствених снага. У раду се анализирају учења неколицине 
раних црквених отаца који сматрају да је ђаво у ствари пали анђео и да је управо 
гордост та која је анђела претворила у демона. За разлику од других страсти које се 
усмеравају на само једну врлину и њу кваре, гордост слаби људско биће у целини. Ако 
гордост овлада целокупном душом, онда је поробљава. Стога је гордост болест душе. 

Кључне речи: гордост, Бог, човек, страст, грех, таштина, демон. 
 

Грех, страст, гордост 
 
У хришћанској догматици се на доктрини о првобитном греху, као извору зла, 

базира учење о греху и страстима. Иако се појмови греха и страсти и терминолошки 
разликују и посебно употребљавају, понекад се и синонимно користе. Грех је кршење 
Божијег закона којим се у људску природу уводи противбожанско начело зла, а човек се 
са првобитног онтолошког и етичког ступња обара на садашњи нижи. Човекова 
исконска природа постаје огреховљена. Дакле, грех је категорија божанског права. У 
том смислу се у хришћанским етичким расправама кодификују преступи и разликују 
тешки и лаки, неопростиви и опростиви, смртни и несмртни грехови. Појам страсти 
(πάϑος, πάϑημα) је у односу на појам греха сложенији. Страст се код аскетских писаца 
посматра као болест. Она је нешто више од греха, дакле, не само поступак против закона 
Божијег него и последица тог поступка, начин на који је грех присутан у души, облици у 
којима се испољава, ефекти његовог дејства на промену човекове природе. Страст је 
једна патолошка целина која се може изједначити са болешћу у медицинском смислу. 
Свака страст има свој узрок, симптоме, клиничку слику, процес и темпо напредовања, 
као и начин на који се може лечити. Стога је у учењу о страстима реч о духовној 
патологији, патологији зла.1 

                                                 
1 Богдановић 2008, 42–61. Огреховљена човекова природа има и на физиолошком плану елементе 
зла, те се човек мора борити против свог тела које је обузето страстима. Битна карактеристика 
страсти је навика. Ако порок већ дуже време постоји у човековој души, он прелази у њено трајно 
својство које тежи учесталом испољавању. Спољни узрок настајања страсти у човековој души је 
демон. И при томе се за сваку страст везује одређени конкретан демон. Он у човекову душу 
усађује одређене грешне помисли. Да би страст однела превагу над неком душом потребно је да се 
пређу следећи ступњеви: од приступања и спајања до пристанка и поробљавања,  (в: Богдановић 
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Хришћанска метафизика зла његово порекло види у првобитном греху. Извор 
тог греха је пали анђео који се погордио и супротставио Богу. Тиме је цео људски род 
уведен у историју страдања и испаштања. Божији закони, десет заповести (декалог) 
забрањују да се чине лоша дела. Док је човек био у рају, он није чинио зло, јер је био у 
пунини постојања. Прекршивши забрану коју му је поставио Бог, човек је дао себи 
слободу, тј. могућност да чини зло, и зато је био изгнан из раја. Јести забрањене плодове 
са дрвета познања добра и зла значи ући у свет чињења добра и зла, окусити могућност 
и слободу таквог поступања. При томе је Бог тај који нас је направио слободним, он нам 
је дао прилику да бирамо и одлучујемо. Са слободом долази и могућност чињења 
недела. Учинивши оно што је лоше, човек је спознао суштину зла. Да је само Божија 
воља та која одлучује, ми никада не бисмо чинили таква недела.2  

Будући да по својој изворној природи човек није зао, борба против греха и 
страсти није била првобитни задатак његове природе, већ се победом над злом, 
чишћењем од грехова настоји успоставити изворно стање од којег се кренуло у етичком 
развоју људског рода. Тек када се човек врати својој првобитној природи,  он може 
кренути путем врлине којим је требало ићи од почетка.3  

У Светом писму се наводе бројни примери којима се образлаже зашто је 
гордост навећи и најтежи грех.4 Остале страсти су усмерене или против самог човека 
или против других људи, док је гордост усмерена директно против Божијег ауторитета. 
Да бисмо на прави начин схватили релацију између страсти гордости и њој супротне 
врлине смиреноумља5, потребно је да је ставимо у контекст односа анђела и демона6 – 
бића која постоје у створеном свету и која се сукобљавају у настојању да утичу на 
човеков живот.7  
 
 

                                                                                                                            
2008, 43–45). 
2 Човек би требало да поступа по Божијој вољи како не би грешио, и хришћани се ослањају на 
Божије законе када доносе одлуке и поступају на одређен начин. Међутим, у хришћанству се, с 
обзиром на знање и чињење добра и зла јавља један други проблем. Како препознати оно што Бог 
хоће? Како човек да зна шта Бог захтева од њега? На који начин човек може бити сигуран да је 
његово понашање исправно? Можда бисмо ми хтели да поступамо по Божијој вољи, али како да 
знамо да смо на добром путу? Да бисмо лакше установили разлику између добра и зла, према 
грчким филозофима, нпр. Сократу и Аристотелу, потребно је да се ослањамо на свој разум. 
Проблем који поставља Сократ јесте да ли ми имамо вољу да поступамо у складу са знањем, као и 
које је природе ово знање, да ли је оно дато само на нивоу информације или је такво да може да 
води и покреће људско деловање. С друге стране, Аристотел ће нагласити да је нагонски део душе, 
онај који нас често спречава да поступамо на разборит и етички исправан начин, (в. Аristotel 1988). 
3 Богдановић 2008, 60–61. 
4 Наведимо нека места у Светом писму где се тврди да је гордост извор свих сагрешења и 
преступа: (Пс 130,1), (Пс 100,7), (Пс 35,12), (Прич 16,5).  
5 У Саборној посланици Светог апостола Јакова стоји: ,,Бог се противи гордима, а смиренима даје 
благодат.“ (Јак 4,6) 
6 Уколико човека посматрамо издвојено, демон се са својим лукавством и интелигенцијом чини 
надмоћним у односу на њега. Он стално покушава да утиче на токове и збивања у човековој души. 
Али он не може бити моћнији од човека уз којег је Божија сила, јер је Бог јачи од сваког демона, 
(в. Богдановић 2008, 37–38). 
7 Богдановић истиче да је хришћанској религији својствен известан антропоцентризам. Наиме, 
иако је Бог средиште свег бића, ипак је човек центар свеукупног збивања у космосу. Он је главни 
актер космичке драме због којег Бог у чину стварања света, у оваплоћењу и на страшном суду 
чини излазак из самог себе, (в. Богдановић 2008, 38). 
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Учења раних црквених отаца о гордости 
 
Размотрићемо нека од учења раних црквених отаца који порекло демона видe у 

његовој, због гордости, палој анђеоској природи.8 Јер управо је гордост та која је анђела 
претворила у демона. У IV веку н. е. настала је прва схема груписања и хијерархисања 
страсти која је више или мање остала непромењена у аскетској литератури све до позног 
средњег века. Сматра се да је Евагрије Понтијски крајем IV века дао прву базичну 
формулацију ове теорије наводећи осам главних страсти: стомакоугађање, блуд, 
среброљубље, туга, гнев, униније, сујета и гордост. Од њих потичу и развијају се све 
друге страсти. Сличну класификацију наводе и Јован Касијан и Нил Синајски као и 
Јефрем Сирин који чини једну мању измену – у оквиру ових главних страсти, он уместо 
сујете наводи славољубље. Ова подела се, уз неке ситне измене и додатке, јавља у 
каснијим вековима и код других аскетских писаца. У Лествици Јована Лесвичника 
присутна је ова осмострука схема, али се од ње и одступа, те се на неким местима 
наводи да има и дванаест или чак четрдесет врста страсти. Стога, учење Јована 
Лествичника о страстима прелази оквире било какве класификације и првобитног 
оригеновско-евагријанског етичког схематизма.9  

Преподобни Јован Касијан Римљанин настоји да утврди јасан поредак између 
осам основних страсти (стомакоугађање, блуд, среброљубље, гнев, униније, таштина и 
гордост), како би се лакше могли изборити са њима, јер преобилност испољавања једне 
у низу отвара простор за појаву и развој оне наредне. За разлику од других страсти које 
се усмеравају на само једну врлину и њу ремете и кваре, гордост слаби целокупни 
организам, уништава све врлине и човека лишава праведности и светости. Ако је особа 
заточеник неке страсти која није гордост, она може да има много других врлина. 
Међутим, ако гордост овлада човековом душом, она је у потпуности поробљава. Страст 
гордости је по настанку прва, она је извор свих грехова и преступа, а по редоследу борбе 
је последња.10  

О погубности страсти гордости говори и прича о палом анђелу који је управо 
због овог греха бачен са неба. У чему се састојао узрок овог пада? Наиме, он је умислио 
да лепота и мудрост које поседује њему припадају по природи, а не по благодати 
Божијој. Будући да се због ових врлина узнео, он је сматрао да је раван Богу, као и да му 
Бог није потребан ради пребивања у врлини. Због оваквих мисли остављен је од стране 
Бога и лишен блаженства које му је било дато. Изгубивши милост Божију, брзо се 
показала сва несталност и немоћ његове сопствене природе. У Псалмима се говори како 
је пали анђео затим обмануо Адама и Еву, говоривши им оно у шта је и сам био уверен, 
да је могуће изједначити се са Богом.11 На тај начин је ова страст постала искушење за 
касније потомство прворођеног бића.12  

Јован Касијан разликује два облика гордости. Први облик напада особе 
,,високог духовног живота“ и превасходно се тиче узношења пред Богом, то је тзв. 

                                                 
8 У овом раду ћемо се усредсредити само на схватање гордости у источној хришћанској традицији. 
9 Код Лествичника не постоји строги логичко-психолошки поредак између осам главних страсти. 
Недостатак методичности и строгог реда указује на њихове комплексне односе чиме се и истиче 
демонска и разорна природа страсти. Једино правило које се из овог мноштва страсти може ишчи-
тати јесте да све оне узрокују човекову пропаст и пад. У томе је начелна разлика Лествичниковог 
учења од система Евагрија, Касијана или Григорија Великог, (в: Богдановић 2008, 48). 
10 Добротољубље 2000, 69. 
11 Пс 51, 6–9. 
12 Добротољубље 2000, 69–70. 
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духовна гордост која искушава савршене, док се други облик гордости среће код духов-
них почетника и односи се на узношење пред људима, то је тзв. плотска гордост.13  

Први облик гордости се ретко среће будући да су малобројни они који, 
победивши све друге страсти, теже савршеној чистоти срца. Непријатељ који вреба 
човекову душу ако не успе да је зароби ниским страстима покушава да изазове његов 
духовни пад, чиме би га лишио и оних ранијих постигнућа и врлина. Код људи који не 
теже духовном савршенству, као и код младих монаха,  гордост се испољава на грубљи 
и очитији начин. Овај нижи облик гордости јавља се код особа које су лакомислене, 
непослушне, заједљиве, често без разлога потиштене или, одлазећи у другу крајност, 
прегласне у изражавању веселости. Такви људи не умеју ни да трпе, ни да воле, јер их 
надменост спречава да буду благе и кротке нарави. Непокорност, тврдоглавост, тежња 
ка самоистицању, хвалисавост, усмереност ка земаљском стицању богатства и чинова, 
неке су од њихових особина. Такве особе не могу да се покоре и потчине духовном 
ауторитету, јер било који савет или усмерење од других схватају као напад на себе. 
Њихово срце је пуно гнева, дрскости, горчине и љутње, јер послушање доживљавају као 
понижење.14 

Јован Касијан сматра да је потребно о свакој својој врлини и свему добром што 
јесте и што чинимо мислити да је дело Божије, јер није могуће постићи савршенство 
врлине и чистоту без Божије помоћи и благодати.15 При томе он напомиње да веровање 
у благодат Божију не значи да је човеков труд неважан. У крајњој линији, ништа не 
зависи од нас, човеков напор и труд су нужни мада не и довољни услови да би се 
постигло савршенство. Потребно је да и Божија благодат, оном ко се труди, покаже 
милост и доброту. И при томе Бог помаже само онима који улажу напор да, тежећи 
врлини, крену путем очишћења од грехова. Човек би требало да стреми савршенству, да 
буде ревностан у постовима, бдењима и молитвама, и да скрушеног срца, не надимајући 
се гордошћу, чини духовна дела и подвиге.16 У том смислу Свети апостол Лука каже: 
,,Јер, ко себе понизује узвисиће се, а који себе узвисује понизиће се.“17  

Стари Грци сматрају да би човек требало да се ослони само на своје снаге и 
ум.18 Уверење да човек својом памећу може да решава проблеме и задатке по 
хришћанима је гордост, јер они сматрају да само уз Божију милост могу то да чине. 

                                                 
13 Добротољубље 2000, 69. 
14 Добротољубље 2000, 73–75. Јован Касијан даје занимљиво запажање, па каже да они који су 
због гордости били лоши ученици, те су одбијали послушање сваке врсте, неретко хрле животу у 
усамљеној келији, а понеки се чак одваже да оснују манастир са намером окупљања присталица 
који би слушали њихове подуке и савете, те тако од неуспелог ученика постају још неуспелији 
учитељи, (в. Добротољубље 2000, 75).  
15 Може се рећи да је гордост исто што и неверовање у Бога и његову благодат, у то да је свако 
добро продукт његовог деловања и милости. Међутим, ако се све дешава по милости Божијој 
зашто се по милости Божијој не дешава и наше спасење, и наше неупадање у грех? Да не би 
чинили зло потребно је да имамо добру вољу и настојање да не грешимо. Бог ономе ко тражи 
добро излази у сусрет, јер и он очекује и жели наше спасење.  
16 Добротољубље 2000, 71–75. 
17 Лк 18,14. 
18 Филозофија започиње открићем и величањем ауторитета ума. Пре тога се као врховни 
ауторитет доживљавала реч божија, тј. оно што у митовима говоре и раде богови. За грчке 
филозофе, ум је сâм Бог. Када Сократ, Платон и Аристотел говоре о уму, они га оцењују као 
највећу вредност и врлину. Он је божанско средство које је нама дато да уредимо и спознамо свет. 
С друге стране, Свети оци критикују пали људски ум и истичу облагодаћени, Христов ум. У вези 
са овим питањем значајни су ставови Светог апостола Павла у Првој посланици Коринћанима (1 
Кор 2, 4; 2, 6–8; 2, 10–13; 2, 14–16). 
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Човек који нема уздање у Бога него се ослања на своју моћ, снагу и ум је горд. Да би се 
човек сачувао од гордости потребно је не уздати се само у своје напоре већ у молитвеној 
пракси тражити помоћ од Бога. Међутим, не само да је човек немоћан да се сачува од 
ове пошасти, већ и анђели подлежу овом злу, те је једино уз милост Божију могуће 
избећи искушења ове врсте. Само се Бог може супротставити гордости. Човекова воља 
је недовољна да би се постигла непорочност. Како би остварили истинско блаженство и 
избегли замке гордости, потребно је веровати у Бога, у то да се све дешава по његовој 
вољи и милости.19 

Бог нас свакодневно чува од разних грехова и падања у искушења и изводи на 
пут врлине, и стога би требало да исказујемо сталну захвалност за то што нас, понекад и 
мимо наше воље, исправља и води на пут спасења. Гордог човека Бог баца у најгоре 
телесне страсти да би са најниже лествице увидео да је основ и почетак његовог пада 
био у неувиђању сопствене гордости. Да бисмо избегли замке гордости, која уништава 
све врлине, потребно је да стекнемо истинско смирење, а оно се постиже одрицањем од 
свега (од сваког стицања) због љубави према Христу. Тек нам одрицање даје могућност 
да се утврдимо у послушању, трпљењу, кроткости и савршеној љубави.20  

Преподобни Нил Синајски напомиње да појава таштине предсказује гордост. Од 
гордости болује онај ко је одступио од Бога, те мисли да су добра дела производ 
његових сопствених снага. Међутим, у човеку нема ни једног добра које није примио од 
Бога, он нам помаже и води нас ка досезању савршене врлине. Чим човека остави Бог, 
он увиђа немоћ и крхкост своје природе. Стога се не би требало хвалити оним што нам 
је дала Божија благодат као да је то наша својина.21 

Горда особа је надмена, и због тога често не увиђа да са људима дели исту 
суштину. Човек не би требало да са позиције охолог и надменог моралног судије 
оцењује и процењује оне који су пали, већ би требало да преиспитује и оцењује 
сопствена дела. Смирен човек је за разлику од гордог чврст и имун на разна искушења и 
стога не пада лако. Када онај ко је горд и ко се високо узнесе падне, тада тешко може да 
устане и настави даље, јер он од овог посрнућа може у потпуности да страда. Чак и када 
се покаје, човек не сме да заборави свој пад. Сећање на грех, уз плач, смирује и помаже 
да се ослободимо гордости.22  

Нил Синајски следи Светог апостола Павла23 који светује да оставимо и 
заборавимо оно што је иза нас, а да се усмеримо на оно што нам предстоји и што ће 
доћи. Ако човек на тај начин наступа, он се неће узносити оним што је успешно привео 
крају, већ ће се смиривати оним што би тек требало урадити. Човека често чине 
надменим завршена дела и послови, док оно што би требало да се деси смирује душу и 
брижно је усмерава ка неизвесном и будућем. Племенито дело које је човек урадио није 
добровољни дар већ само дуг који враћа.24 

Преподобни Јефрем Сирин каже како горда особа не трпи превласт над собом и 
у том случају реагује тако што или завиди или се противи другом. Ове страсти, завист и 

                                                 
19 Свети апостол Павле у Првој посланици Коринћанима каже: ,,Но благодаћу Божијом јесам, и 
благодат његова која је у мени не оста празна, него се потрудих више од свију њих, али не ја, него 
благодат Божија која је са мном.“ (1 Кор 15,10) 
20 Добротољубље 2000, 72–75. 
21 Добротољубље 2000, 200–201. 
22 Добротољубље 2000, 201–202. 
23 Свети апостол Павле у посланици Филипљанима каже: ,,Браћо, ја за себе не мислим још да сам 
то достигао; једно пак чиним: што је за мном заборављам, а стремим за оним што је преда мном.“ 
(Фил 3.13) 
24 Добротољубље 2000, 202–203. 
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противљење, код човека се налазе заједно и међусобно се подупиру. Особе код којих се 
оне срећу узнемирава успех и слава других људи. Нечисти дух употребљава велики 
напор како би завладао над свима, оно што су преимућства и квалитети једне особе нпр. 
снага, мудрост, лепота, богатство постају и средства помоћу којих их он искушава и 
лови. Људе који покушавају да воде духовни живот он искушава припремајући замку у 
оном што су њихова настојања и напори: у уздржавању, у безмоловју, у неграмежљиво-
сти, у молитви. Стога је без смиреноумља узалудан сваки подвиг, уздржање и послуша-
ње.25 Јефрем Сирин каже: ,,Високоумље обара, а смиреноумље доноси победнички 
венац.“26  

Почетак смиреноумља је потчињавање, које би у послушном и покорном 
владању требало да ода почаст и оном великом и оном малом. Особа која је смирена није 
ташта ни гневна и не горди се, не завиди, није лукава ни свадљива, покорава се истини, 
поштује сваког, радује се туђој срећи, тугује са несрећним и служи Господу са страхом. 
За разлику од смиреноумља високоумље се не потчињава, нема послушности и покорно-
сти и влада се по сопственим помислима. Међутим, смиреноумље се не састоји у томе да 
грешник себе сматра грешником нити да онај ко поседује врлине уображава да је нешто 
велико, већ ,,... смиреноумље значи бити велики по делима и понижавати се у уму!“27  

Јефрем Сирин наводи које духовне ставове би требало да усвојимо и заузмемо 
како не бисмо упали у гордост, јер у свом духовном паду горд човек одбацује сваку 
помоћ и лек. Не би се требало превазносити и хвалити ако је човек здрав телом, 
пожељно је служити ближњем, савладати похоту, смирити помисао гордости и 
високоумља и не осуђивати друге због непостојаности како не бисмо запали у исту, а 
најопасније је ако се човек узда у самог себе, јер може да се спаси само онај који се 
ослања на помоћ Господа.28  

Преподобни Јован Лествичник у свом делу Лествица истиче да нам је све 
врлине које смо стекли после рођења даровао Бог, као што нам је даровао и само рођење 
и ум и тело, те да је суштина гордости одрицање од Бога. Ако пред Господом окривимо 
себе можемо се од гордости спасити, јер се она ослања на таштину. Када похвале узнесу 
душу, када се таштина потпуно развије, рађа се гордост, а то је почетак и крај свих зала. 
Таштина монахе који су цењени чини гордима, а понижаване злопамтљивима. Тамо где 
се завршава таштина започиње гордост, затим следи ниподаштавање ближњег, 
хвалисавост властитим подвизима и делима, мржња према прекору и критици, а 
завршава се демонском природом која одбацује Божију помоћ и која велича сопствене 
снаге и моћи.29 Гордост је увереност у самовредност и самодовољност. Човеку који је 
горд не може нико помоћи већ само Господ, јер је свако људско средство бескорисно. 
Људи могу излечити блуднике, анђели покварене, а само Бог може спасити горде.30   

Код Јована Лествичника су све страсти повезане и условљене чак и када се чини 
да се налазе у односу супротности. Свака страст је истовремено и узрок и последица неке 

                                                 
25 Добротољубље 2000, 314.  
26 Добротољубље 2000, 316. 
27 Добротољубље 2000, 317–319. 
28 Добротољубље 2000, 315. Свети апостол Лука у Јеванђељу наводи речи које би требало 
понављати како би стално од себе отклањали пошаст гордости: ,,Тако и ви када извршите све што 
вам је заповјеђено, говорите: Ми смо непотребне слуге, јер смо учинили што смо дужни учинити.“ 
(Лк 17,10) 
29 Лествичник 2008, 127. 
30 Добротољубље 2000, 402–409. Гордост је демонска болест. Чак ни људска аскеза не може бити 
начин да се очистимо од гордости. Монах који је горд, постао је сам себи демон и непријатељ и 
стога га само Бог може излечити и спасити, (в: Богдановић 2008, 58–59). 
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друге страсти. Постоји прогресија у острашћивању човека која нараста све до ,,свецелог 
острашћивања“ човековог бића. С друге стране, постоји и могућност потискивања свих 
страсти упорном борбом против оне која је основ свих осталих, а то је гордост.31 Она је 
узрок свих болести душе, сваког греха. Гордост прати врлину, претварајући је у порок. 
Њој претходе таштина, сујета и славољубље. Славољубив човек ужива у себи самом, 
међутим, како његова сујета расте и надима се, он се гордољубиво почиње наметати и 
другим људима, па и самом Богу. Иако свеприсутна, гордост је често непрозирна и 
неухватљива. Приметни облици њеног појављивања су надменост и надутост.32  

Горде особе теже моћи и слави и стога је стални пратилац, али и један од 
узрока, гордости властољубље. У борби за престиж, горда особа је непокорна и склона 
да другима противречи, да их оговара и обезвређује. Као израз настојања да се наметне 
своја личност и воља јавља се многоговорљивост и празнословље. Све ово неминовно 
води сукобу са људима. Парадоксално је да се гордост, с једне стране, заснива на 
самодовољности, а да је са друге стране, обузета односима са људима. Успех других код 
гордих особа ствара суревњивост, завист, гнев, осуђивање (где се присваја божанско 
право моралног суђења), немилосрдност и мржњу. Уз гордост се јавља и лицемерство, а 
као његово оруђе појављује се лаж која не зна за страх Божији. Нестајање светог 
сакралног страха отвара простор за страст хуле – опаку болест душе. У последњем 
стадијуму развоја гордости у човековој души се појављује страшљивост као јасан 
показатељ потпуне духовне мизерије у коју запада појединац.33  

У Лествици свакој страсти, од поменутих осам, супротстављена је по једна 
врлина. Стомакоугађању уздржавање, блуду чистота, среброљубљу сиротовање, 
унинију трпљење, гневу издржљивост, таштини неславољубље, гордости смерност и, 
коначно, острашћењу бестрашће.34 Богдановић напомиње да између аскетско-
хришћанског и хеленског појма врлине постоји значајна разлика. У хеленској етици, 
човек постиже врлину својима трудом, одабирачком наклоношћу воље да на одређен 
начин дела и поступа. Врлина зависи од његовог залагања и настојања. У хришћанској 
аскетској етици појава и развој врлине зависе од Божије воље и милости, односно од 
сложеног и условљеног односа човека и Бога.35 

Човеку је најтеже да исповеда зле помисли и често их до старости гаји у свом 
срцу. А управо то што су скривене даје им снагу и моћ. Нико себе не би требало да 
сматра узрочником хулних помисли. Господ који може да види и оно што је скривено у 
нашем срцу зна да такве мисли нису наше, већ наших непријатеља. Да би се човек 
покајао и плачем очистио, и да би затим осетио смирење, потребно је да буде спреман 
на радосно подношење понижавања и уништавање сваке љутње. Он мора да гаји 
искрено неповерење у сопствена добра дела и да жуди за сталним учењем. Да би 
постигао блажену врлину човек би требало да се клони похвала, славољубља и 
уображености. У послушности се може стећи смиреност ако сва своја добра дела не 
приписујемо себи већ учинку молитве.36 Стога, и Свети апостол Павле у Првој 
посланици Коринћанима каже: ,,Ко се хвали нека се Господом хвали.“37 

 

                                                 
31 Лествичник 2008, 196. 
32 Лествичник 2008, 121–130. 
33 Лествичник 2008, 127–171. 
34 Лествичник 2008, 196. 
35 Богдановић 2008, 61.  
36 Добротољубље 2000, 405–409.  
37 1. Кор 1, 31. 



 58

Нека новија разматрања о гордости 
 
Схиигуман Сава, савремени руски монах, такође, попут раних хришћанских 

отаца, сматра да је гордост тешка душевна болест и да се веома споро и напорно лечи. 
Пред Богом то је највећи грех, јер она представља болесну самоувереност која је 
праћена одбацивањем свега туђег. Она рађа гнев, суровост, бес, раздражљивост, злобу и 
одбацује сваку врсту Божије помоћи. Може изгледати парадоксално, али управо горд 
човек има највећу потребу за Богом, јер кад болест гордости дође до свог последњег 
стадијума, само Бог може да спаси такву особу.38  

Развој гордости пролази кроз неколико сегмената. Ова болест најпре започиње 
сујетом чији су симптоми склоност ка похвалама, умишљеност, подозривост, 
злопамћење и осуђивање. Таква особа не трпи критику, прекор или могућност да у 
својим тајним радњама и склоностима буде раскринкана. Гордом човеку је тешко да 
призна своју кривицу и замоли за опроштај, он у свему тражи могућност олакшавајућих 
околности. Горда особа се може препознати по томе што она увек пред људима, као 
пред публиком на сцени, игра неку игру, настојећи да се особама са стране прикаже у 
што бољем светлу а да сакрије своје мане и пороке. У даљем стадијуму развоја болести 
она се све више самозаварава а све мање види своје мане и грехове. У њеним очима 
властита кривица се умањује, а за сопствена недела окривљују се други. Упоредо са 
скривањем мана преувеличавају се сопствени квалитети и прецењују способности. 
Особа размишља о себи као о неком ко је достојан јавних признања и славе. Јавља се 
комплекс више вредности и манија величине. Горда особа све мање има разумевања за 
друге, а све више их осуђује, презире или им чини зло. Уколико у наредном стадијуму 
развоја болести особа говори да је нико не разуме, не воли и не поштује, а да сви настоје 
да јој науде, да је прате и прогоне, онда је то болест маније гоњења. Манија величине и 
манија гоњења су најчешће душевне болести. Заједничко им је то што особа прецењује 
себе и своје квалитете, а упоредо с тим јављају се презир и непријатељство према 
другима. Горд човек је често незадовољан људима око себе, као и условима у којима 
живи, и стога очајава, хули на Бога, а неретко и подиже руку на себе.39  

Гордост као болест је тешко препознати у њеној почетној фази, те само 
духовник који има искуства или психолог могу са сигурношћу увидети њене прве 
симптоме. У том стадијуму горда особа је у принципу задовољна собом и у свим 
приликама истиче себе, међутим, веома тешко прима било каква неодобравања те, када 
се тако нешто деси, одмах запада у апатичност. Али већ наредна похвала је чини распо-
ложеном и веселом. Уколико особа није спремна да ради на себи, болест се продубљује. 
У следећој фази она почиње себе да сматра бољом од осталих и настоји да управља и 
командује другима. С обзиром на то да таквим понашањем наилази на отпор средине, 
особа постаје свадљива, а међуљудски односи неподношљиви. Људи настоје да је 
избегавају, а она, будући да сматра да је у праву, раскида односе са људима пуна мржње 
и надмености. У наредној фази прекида се и однос са Богом, а врлине и дарове које има 
почиње да приписује само себи. Престаје да се моли, а душу јој потпуно обузима тама.40  

Схиигуман Сава наводи речи архиепископа Јакова о томе како можемо да 
препознамо гордост код себе. Ако неко учини нешто што је против наше воље а ми се 
гневимо, ако нас и најмањи наш неуспех жалости, ако задовољавамо само своје а 
занемарујемо потребе других, ако се радујемо нечијем неуспеху, а срећа ближњих нас 

                                                 
38 Схиигуман Сава 2012, 11. 
39 Схиигуман Сава 2012, 12–13. 
40 Схиигуман Сава 2012, 14–15. 
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чини тужним, ако не волимо да неко примети наше мане, а радо присвајамо врлине које 
нам неко грешком приписује, онда смо врло горди. Гордост је веома распрострањена 
међу људима и само мали број њих постиже истинско смирење. Ђаво наговара човека 
да, јурећи за привидном срећом, од живота узме све што се може узети: младост, 
здравље, лепоту, богатство, славу ... и тако код човека укорењује гордост која околини 
временом постаје мрска и неподношљива. Ни у једном степену те болести човек не 
може бити истински срећан, јер у њему нема праве љубави.41  

Често се може чути став да је учење о гордости духа само мистичко и теолошко 
умовање и да нема пуно везе са савременом етиком и конкретним животом. Међутим, 
управо из позиције практичке етике могу се упутити недвосмислени приговори против 
гордости и показати увиверзална вредност и актуелност учења раних хришћанских 
отаца.  

Према схватању Џеремија Бентама, основни принцип и императив моралног 
деловања је постићи срећу што већег броја људи. У тексту ,,Гордост као грех Луцифера“ 
Гилберт Честертон, имајући на уму ову Бентамову дефиницију, износи став да је 
управо гордост оно што омета људску срећу и удаљује људе, и да би се стога против ње 
требало борити. Он сматра да је гордост тако јака страст да уништава не само врлине 
него и пороке. Порочну особу можемо да осудимо због њених особина и поступака, али 
и да нађемо оправдање и самилост за њу. Међутим, немамо разумевање у случају када 
она своје слабости доживљава као своју снагу, када манипулише њима или када се 
размеће својим пороцима приказујући их као врлине.42  

У теорији је најчешће одбачено теолошко учење о томе да је да гордост велики 
грех, али је у пракси овакво становиште широко прихваћено и људима блиско.43 
Парадоксално је да се у свакодневном животу гордост редовно осуђује, а да се у теорији 
духовна гордост подстиче. У модерном времену духовна гордост се негује кроз 
пренаглашавање индивидуализма, подстицање егоизма и самообожавања, неговање 
култа пословне успешности, истицање важности самопотврђивања и сл. Међутим, иако 
се гордост теоријски подстиче, савремена пракса га, као и она у ранијим вековима, 
редовно обесхрабрује. Стварност је та која демантује филозофију гордости, јер људи 
следећи своје, пре свега моралне инстинкте, а не само Божије упуте, покушавају да се 
изборе са овом духовном јереси која разара међуљудске односе. Запањује да савремена 

                                                 
41 Схиигуман Сава 2012, 15–20. 
42 Česterton 2007, 9–11. 
43 Како би илустровао ову своју тезу Честертон нам предочава један експеримент. Уколико би 
неко, нпр. читалац или писац, отишао на одређено место где се окупља обичан свет, нпр. у кафану, 
и окупљеном народу спремном за разговор навео оно место из Библије у којем се говори о паду 
анђела који је због греха гордости престао да се клања Господу, те пожелео да сам буде предмет 
свеопштег обожавања, тешко да би присутни прихватили догму у таквом облику и да би је 
потврдили. Чак и када би ова догма била предочена као поједностављена теза да је гордост најгори 
од седам смртних грехова (поред похлепе, похоте, гнева, прождрљивости, зависти и лењости), још 
увек се она не би усвајала и прихватала са лакоћом. Па, ипак, Честертон тврди да је ова теза оно 
што и сви они осећају, и да стога на овом месту експеримент не би требало да се заустави. 
Уколико би експериментатор ослушнуо шта у датој просторији, у својим свакодневним 
разговорима, људи једни о другима причају уочио би њихову склоност да и себе и друге због 
најразличитијих поступака и особина и хвале и куде, те да свако изазива бар неку самилост. 
Међутим, постоји један тип особе који је омражен од свих, кога сви критикују и који не ужива 
ничију наклоност и поштовање. Када покушају да објасне разлоге због којих је он омражен, људи 
дословно кажу да је он уобразио да је сам Господ Бог. Овим речима обичан свет управо потврђује 
оно што је теолошка дефиниција Сатане, тврди Честертон. (в: Česterton 2007, 9–10) 
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психологија има тако мало да каже о овом феномену, о томе како настаје и како би се 
требало борити против њега. При томе, она не говори чак ништа више од онога што је 
давно теологија рекла – гордост долази из пакла.44 

Савременим људима се чини да је гордост бескрајно удаљена од њих (и 
вероватно је то тако ако се има на уму само теолошка формулација ове страсти). 
Међутим, будући да је постала интегрални део човекове личности, она им је суштински 
блиска. Она прожима начин размишљања, ставове и понашање модерног човека и стога 
је често за анализу непрозирна.45 Ово је један од разлога зашто теоретичари који говоре 
и пишу о гордости често недовољно прецизно разграничавају овај термин од њему 
сличних.46 

Честертон прави разлику између гордости као поноса, коју позитивно оцењује, 
и гордости као охолости коју осуђује. Такође, афирмативно оцењује дрскост која може 
бити забавна и окрепљујућа попут дрскости мангупа. Међутим, он критикује онај вид 
интелектуалне дрскости, присутан код младих генерација и нових друштвених покрета, 
који дубоко верују да постављају саме стандарде постојања. Особа која је на тај начин 
охола и дрска све мери према себи, а не према истини, и осуђује све оно што не одговара 
њеној слици света. Код младих људи се често, уместо идеала непристрасног просуђива-
ња, уздиже и велича идеал личне и субјективне процене. У општем недостатку вредно-
сти, стандарда и мерила, сви принципи се обликују према личним потребама и нахође-
њима. Скромност, на коју је вековима упућивала Црква, представља једино могуће 
спасење од овог зла, сматра Честертон.47  

У духу проповеди и моралнх упута духовних отаца Честертон саветује људе да 
се окану највећег зла, а то је самообожавање. Уживање у најразличитијим стварима, 
делатностима и радњама, чак и склоност ка пороцима боље је од сујетног уживања у 
себи и свом осећају надмоћи. Човек може бити срећан само ако је упућен на нешто што 
је различито од њега, ако је пријемчив за оно изван њега и ако може бити потстакнут и 
инспирисан другим.48 

У закључку овог краћег разматрања истакнимо следеће. Гордост је највећи 
грех, јер човек нема страх од Бога него се поставља као једнак или већи од Творца. То је 
побуна и непослушност према Богу. Стога је ова болест темељ свих других грехова и 
страсти. Гордост искључује љубав. Горди људи не могу никога да поштују и воле, па ни 
Бога. То је патологија душе која не може да има самилости, саосећања и љубави према 
било којим другим људима и бићима. Овако осакаћена и болесна душа и не може да 
доживи Бога, јер он јесте Љубав. 

 
 
 
 
 
 

                                                 
44 Česterton 2007, 9–11. 
45 Česterton 2007, 9. 
46 Појмови гордости, поноса, охолости, уображености и надмености се у одређеним контекстима 
синонимно користе или блиско повезују на основу тумачења да се ради о појмовима који 
означавају претерано високо мишљење о себи. (в: Броћић 2012) 
47 Česterton 2007, 12–13. 
48 Česterton 2007, 12. 
 



 61

Литература 
 
Aristotel (1988): Nikomahova etika. Zagreb: Globus. 
Богдановић, Д. (2008): Јован Лествичник у византијској и старој српској 

књижевности. Бања Лука: Романов. 
Броћић, А. (2012): ,,О концептуализацији појмова понос, гордост, охолост и 

надменост у српском језику“. у: Зборник Матице српске за филологију и лингвистику, 
књ. 55, 2/2012, Нови Сад: Матица српска, 119–140. 

Јанарас, Х. (2005): Метафизика тела. Нови Сад: Беседа. 
Романидис, Ј. (2001): Прародтељски грех. Нови Сад: Беседа. 
Савет стараца хиландарског братства, (2000): Добротољубље II том. Света 

Гора Атонска: Манастир Хиландар. 
Свети Јован Лествичник, (2008): Лествица. Београд: Манастир Хиландар. 
Српска православна црква. Комисија Светог архијерејског синода (2014): 

Свето писмо Старога и Новога завјета: Библија. Београд: Свети архијерејски синод 
Српске православне цркве. 

Схиигуман, Сава (2012): Семе сатанино и љубав Христова: најважније 
хришћанске врлине и гордост. Превлака: Манастир Светог Архангела Михаила. 

Česterton, G. (2007): ,,Gordost kao greh Lucifera“. у: Polja, mart–april za 2007 
godinu, Novi Sad: Kulturni centar Novog Sada, 9–13. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 62

Biljana Radovanović 
 
ЕARLY CHRISTIAN THEOLOGIANSʼ DOCTRINE OF PRIDE 

 
In the paper we analyze the Christian doctrine of sin and passion, based on the 

doctrine of ancestral sin. Hubristic pride, a special kind of passion in Christianity, is in the 
focus of our interest because it is considered to be the worst of all the sins. Whereas other kinds 
of passion are sins against the man himself or against other human beings, pride alone is a sin 
against God. Whoever has abandoned God has abandoned to pride believing that his good 
deeds are the result of his own powers alone. In the paper we analyze doctrines of a number of 
early Christian theologians who hold that Lucifer is in fact a fallen angel and that it was pride 
that turned the angel into Lucifer. Unlike other kinds of passion which are directed against a 
single virtue, spoiling it alone, pride weakens the whole human being. If pride prevails, it 
conquers the soul. Therefore, pride is considered to be an illness of the soul. 

 
 

 
 
 
  


